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Комп&ньон журнал
В условиях ограниченных возможностей привлечения внешнего финансирования поиск покупателя доли в бизнесе может стать единственной возможностью компании выжить.

В период замедления деловой активности эксперты советуют концентрироваться на контроле затрат и сохранении маржи, а инвестиционные проекты отложить до лучших времен. Для компаний, у которых неудовлетворительные объемы ликвидных средств, это единственно правильное решение. Однако этих мер может оказаться недостаточно, и компания встанет перед необходимостью поиска нового инвестора. Несмотря на падение общего объема сделок M&A в первом полугодии 2008 г. по сравнению с минувшим годом, неуклонно растет количество заявлений предпринимателей к органам Антимонопольного комитета Украины относительно предоставления разрешений на концентрацию.

Кто может купить 
Найти крупную компанию, обладающую достаточными средствами для покупки интересного бизнеса, совершенно реально, считают консультанты. «Невзирая на кризис, состояние бизнеса крупнейших игроков рынка позволяет им чувствовать себя вполне уверенно, – убежден Денис Лысенко, руководитель практики слияний и поглощений ЮФ «Василь Кисиль и Партнеры». – Большинство из них обладают существенной ликвидностью и могут использовать возможности, открывшиеся в связи с тем, что более мелкие игроки рынка оказались в затруднительном финансовом положении, вызванном кризисом». За спадом рынка всегда следует подъем. Те активы, которые сегодня стоят дешево, в будущем, скорее всего, вырастут в цене.

Следовательно, для компаний, располагающих достаточным объемом средств, сейчас самое время покупать резко дешевеющие активы. Такой ситуацией можно удачно воспользоваться также и для реализации многих привлекательных инвестиционных проектов.

«Объем сделок M&A, конечно, уменьшился, но не так драматически, как на фондовом рынке, – отмечает Иракли Канделаки, руководитель отдела корпоративных финансов «Миллениум Капитал». – Для стратегических инвесторов сейчас очень хорошая пора для вложений по нескольким причинам: цены на продающиеся компании снижены из-за кризиса; продавцы настроены менее воинственно; они немногие, у кого реально есть деньги для осуществления M&A. Для портфельных инвесторов, обычно использующих заемные средства для сделок по M&A, ситуация очень непростая – у них фактически нет средств на покупку».

Этот факт, по словам Олега Мальского, юриста юридической фирмы Magisters, необходимо учитывать тем компаниям, которые подыскивают покупателя для своего бизнеса: «При стратегическом инвестировании покупателем будет, вероятнее всего, группа, занимающаяся похожим родом деятельности или желающая вертикально интегрироваться. Соответственно в этом случае инвестором выступает партнер, хорошо понимающий данную сферу бизнеса, все его технические нюансы, и, как правило, желающий либо создать совместные предприятия, либо получить 100%-й контроль над предлагаемым объектом покупки. При подготовке предприятия к продаже стратегическому партнеру следует обратить внимание на те детали, которые для него важны: технические процессы, доля на рынке, функционирование бизнеса в целом».

При получении финансовых инвестиций основным заданием является привлечение дополнительного финансирования для развития бизнеса на уровне продажи 10-15% собственности. В данном случае акцент совершенно другой. Финансовый инвестор будет рассматривать функционирование бизнеса с точки зрения его прозрачности, возможности получения дивидендов, мониторинга функционирования, контроля над финансовыми средствами и управляющими органами, но не станет концентрировать внимание на операционной деятельности.

В целом выбор того или иного инвестора зависит от каждой конкретной компании, ее стратегических планов развития и финансовых возможностей потенциального покупателя.

Как формируется цена 
Вопрос, который встанет первым и перед покупателем, и перед продавцом: каким образом формируется цена продажи бизнеса, и что оказывает на нее влияние? Существует несколько способов оценки бизнеса. Чаще всего применяют метод оценки окупаемости капиталовложений (discounted cash flows, DCF), в основе которого способность бизнеса генерировать денежные потоки в прогнозируемом будущем. «При использовании данного метода анализируются будущие поступления наличными, приведенные в оценке настоящего времени, – объясняет Эрик Кадыров, руководитель отдела корпоративных финансов компании «Эрнст энд Янг». – При этом прогнозные данные и показатель дисконтирования учитывают риски отрасли и страны, а также отражают темпы развития экономики. 
Может применяться и оценка стоимости компаний методом реальных опционов (real option pricing)». Определяя цену продажи, необходимо также оценить синергетический эффект от слияния или поглощения предприятий (имеется в виду премия за операционный синергетический эффект), а также хорошо разобраться в особенностях процесса интеграции бизнесов и затратах, которые на нее потребуются, и учесть их. В отдельных случаях премия за синергетический эффект может быть довольно высокой и исходить из стратегии покупателя – потребности выйти на новый рынок или занять новую нишу с целью усиления своих конкурентных позиций. Все эти факторы следует учесть на стадии подготовки к сделке. «У публичных компаний существует четкая зависимость между капитализацией компании на рынке и ценой продажи, ведь рыночная капитализация объективно отражает стоимость компании. При продаже частных и непрозрачных компаний отдельно проводят процедуру оценки, чтобы определить диапазон справедливой цены. Премии и скидки в таких случаях приемлемы, о чем мы уже говорили, так что финальная цена не обязательно соответствует результатам оценки компании. Покупатели смотрят на все те же стандартные показатели и параметры, необходимые для обеспечения максимальной прибыли акционеров и достижения высокой эффективности бизнеса. А это четкая стратегия развития бизнеса, высокие стандарты корпоративного управления, конкурентоспособная продукция и лидерские позиции на рынке, хорошие показатели роста бизнеса», – уточняет Эрик Кадыров.

В период кризиса решающее влияние на формирование цены оказывают иные факторы, например, отношение заемного капитала к собственному. Поскольку стоимость обслуживания кредитов будет расти, а возможность их рефинансировать уменьшится, высокий уровень долговой нагрузки может серьезно снизить привлекательность бизнеса. «Уже сейчас цены на активы многих предприятий упали в среднем на 10-25%, – делится оценками Денис Лысенко. – Наблюдается наибольшее снижение цен на активы тех компаний, которые используют в своем бизнесе значительные заемные средства и должны погашать долги». Впрочем, по словам экспертов, цены некоторых компаний, оказавшихся в наиболее тяжелом положении, упали в разы. Точную оценку не позволяет сделать тот факт, что условия подобных сделок, как правило, не афишируются.

Факторы успеха 
Процесс объединения компаний достаточно продолжителен. В зависимости от размера процесс проведения сделки может занять от 3 до 12 месяцев, а то и дольше, если в ходе ее реализации возникнут какого-либо рода осложнения. Поэтому одним из главных факторов успеха является создание поэтапного плана и строгое последовательное выполнение его пунктов.

«Факторы успеха сделки следующие: ровное и спокойное выполнение трансакции, никаких юридических осложнений или сюрпризов в ходе оценки и комплексного анализа предприятия (due diligence), а также своевременное завершение сделки», – говорит Эрик Кадыров.

Среди факторов успеха последующего объединения бизнесов эксперты выделяют: приведение в полный порядок финансовой, налоговой и юридической документации объекта поглощения; максимальное раскрытие информации, необходимой продавцу для осуществления покупки; сотрудничество и эффективная коммуникация между управленческими командами с двух сторон; хорошо продуманный план объединения, утвержденный наблюдательным советом; существование команды управления проектом, контролирующей процесс и сообщающей о прохождении основных этапов.

Евгений Бондаренко, юрист юридической компании «Шмаров и партнеры», предупреждает: «Будьте готовы к тому, что у покупателя на руках окажется полная информация о конкурентном положении продукции или услуг вашей фирмы, внутренней «политической ситуации» (то есть об отношении наемных работников к руководству и наоборот), а также о налоговых и хозяйственных рисках. И это в дополнение к тому, что он будет иметь достаточно полное описание активов компании».

Несоблюдение вышеуказанных условий вполне может привести к окончанию переговоров, и покупатель останется без бизнеса, а сама компания – без необходимого финансирования. «Переговоры могут прерваться по разным причинам: разные мнения о результатах оценки, какие-то факторы, всплывающие во время комплексного анализа объекта продажи, изменения, произошедшие на рынке, – утверждает Эрик Кадыров. – Например, текущий кризис ликвидности повлиял на несколько крупных сделок с участием фондов прямых инвестиций в ЕС из-за проблемы с финансированием сделок (предполагалось использование заемного капитала)».

Случай из практики

Чтобы облегчить слияния с ИД Mediasign, руководство медиакомпании Gameland решило с помощью сайта integrazia.ru сделать процесс объединения максимально открытым. Сайт был запущен в августе 2008 г., сразу после объявления о покупке. Вынести процессы, происходящие внутри объединенной компании, на всеобщее обсуждение ее руководство решило по идеологическим соображениям – нужен был ресурс, одинаково доступный как сотрудникам Gameland, так и сотрудникам Mediasign. Наиболее простым решением с точки зрения IT в подобной ситуации оказалось сделать сайт открытым для всех. Самый объемный раздел сайта посвящен процессу объединения компаний. Перечислены рабочие группы, имена и должности их руководителей и участников, есть раздел ответов на часто задаваемые вопросы и форум. Также руководители Gameland провели опрос служащих Mediasign о положительных и отрицательных впечатлениях от работы в новой компании. Когда готовилось поглощение, на рынке был огромный дефицит сотрудников, поэтому планировалось трудоустроить всех. С декабря 2007 г. в Gameland специально не заполняли вакансий, ожидая завершения сделки. Сейчас ситуация изменилась. Штатное расписание сократится примерно на 50 позиций в первую очередь при интеграции функциональных служб. Редакции сокращения практически не затронут.

Вариантов купли-продажи несколько

Евгений Бондаренко, юрист юридической компании «Шмаров и партнеры»: – Покупка действующего предприятия, которое имеет штат работников и осуществляет определенные виды деятельности, – процедура не из легких. Например, ст. 191 Гражданского кодекса Украины (далее – ГКУ) предусмотрена продажа предприятия как единого имущественного комплекса. Это не что иное как совокупность всех видов имущества, предназначенных для его деятельности: земельные участки; строения, сооружения; оборудование, инвентарь; сырье, продукция; права требования, долги; право на торговую марку или иное обозначение, а также другие права.
Части 3 и 4 той же статьи ГКУ регламентируют, что предприятие в виде единого имущественного комплекса представляет собой недвижимость. Соответственно все оно или его часть могут быть отдельными объектами продажи, аренды. Конечно, это хоть и позволяет отнести предприятие к недвижимости, однако не отражает полного перечня его составляющих. Не забывайте о людях, работающих на нем: их уровень подготовки, опыт и умение командно решать необходимые задачи – немаловажная составляющая успешной деятельности. Поэтому мы считаем, что человеческий фактор тоже может и должен быть оценен определенной суммой.
Согласно ст. 657 ГКУ, договор купли-продажи единого имущественного комплекса подлежит нотариальному удостоверению и государственной регистрации. В принципе, было бы весьма заманчиво заключить один такой договор в отношении предприятия, пусть даже и с большим количеством дополнений, актов и спецификаций. Нотариус оформит все за полчаса. Но загвоздка в том, что одним лишь документальным оформлением тут не обойтись. Взять хотя бы тот факт, что обязательным условием приобретения в собственность недвижимости является регистрация права собственности. И это далеко не то же самое, что госрегистрация правочина, которую проводит нотариус. Кроме того, та же госрегистрация права собственности на землю проходит совсем по другим правилам, нежели госрегистрация прав на строения или сооружения. Например, в случае с земельным участком для этого не нужно идти в БТИ, а вот при покупке здания это обязательное условие. Именно поэтому продажу единого имущественного комплекса на практике целесообразно оформлять пакетом договоров по каждой конкретной группе объектов: земельные участки, строения (сооружения), офисная техника и проч. Отдельным вопросом может стоять приобретение корпоративных прав (тех же акций предприятия). В этом случае новоявленный собственник хоть и не получит прав собственности на имущество предприятия, однако приобретет другие немаловажные правомочности. В частности, он сможет: участвовать в управлении организацией; получать определенную часть прибыли (дивидендов); получить активы организации пропорционально доле или количеству акций в уставном капитале

Российский розничный рынок ожидает бум недорогих сделок M&A

В связи с кризисной ситуацией на финансовом рынке многие розничные компании России столкнулись с дефицитом свободных денежных средств. Неудивительно, что они прибегают к привлечению инвесторов, так как другие варианты финансирования либо недоступны, либо очень дороги. Еще в худшей ситуации оказались те компании, у которых претензии со стороны государственных органов и кредиторов наслаиваются на финансовый кризис. Они вынуждены продаваться с огромным дисконтом, поскольку выручить за активы справедливую цену в нынешних условиях просто нереально. Торговая сеть «Эльдорадо» нашла инвестора в лице чешской PPF Group. За 50% акций чехи дадут $400-800 млн., хотя по итогам 2007 г. весь бизнес компании оценивался в $4-5 млрд. Скупость инвесторов неудивительна. «Эльдорадо», как и многие другие компании, пользуется повышенным вниманием налоговых органов и кредиторов. Долг компании превысил $1 млрд. Привлечение инвесторов и давление силовиков удивительным образом совпадают по времени. В целом в первом полугодии 2008 г. объем рынка слияний-поглощений в России составил $72,1 млрд., подсчитал Mergers.ru. Средняя цена сделки M&A – $130,5 млн., 17% стоимостного объема рынка пришлось на покупки иностранных компаний российскими. По информации российских СМИ.

ТРУБНЫЙ РЫНОК: СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ИНВЕСТПРОЕКТЫ БУДУТ РЕАЛИЗОВАНЫ!? 

Михаил Игнатьев, зам гл. редактора 

15 ноября 2008

Нефтегазовая вертикаль
Завершив с мажорными показателями крайне благоприятный прошлогодний период, российская трубная отрасль, впрочем не единственная в стране, вошла в "зону турбулентности". Весь год трубники держат "удар" за "ударом".

Перенос сроков реализации ключевых трубопроводных проектов, резкое апрельское повышение цен металлургами и, наконец, обрушившийся мировой финансовый кризис стали для трубных компаний серьезным испытанием на прочность в условиях заявленных и начатых масштабных инвестиционных проектов. Несмотря на разгар кризиса, все крупнейшие игроки трубного рынка высказали уверенность в том, что непременно завершат реализацию стратегических инвестиционных проектов. Никто бы в конечном успехе и не сомневался, если бы не необходимость собственного притормаживания и та налоговая ситуация, в которой по итогам кризиса окажутся ВИНК. Об этом разговор в ноябрьском номере...

Нынешний год, в отличие от прошлого, оказался щедрым на неприятности. По оценке Минпромторга РФ. в 2008 году произойдет спад производства труб, которое может составить 8,3 млн тонн, или 95,4% от уровня 2007 года (8,7 млн тонн). Производство стальных труб за январь-август 2008 года составило 5641 тыс. тонн, или 94,3% по сравнению с соответствующим периодом 2007 года.

Основной спад при этом наблюдается в сегменте труб большого диаметра (ТБД). По оценкам экспертов, производство ТБД в нынешнем году может упасть до 1,6 млн тонн (с прошлогодних 2,5 млн тонн).

Первой и главной причиной сокращения внутреннего трубного рынка стало замедление темпов реализации крупнейших магистральных трубопроводных проектов: ВСЮ, Nord Stream и БТС-2. В апреле ситуация усугубилась вследствие резкого роста цен на металл, который заставил крупных потребителей продукции ("Газпром нефть", "Сургутнефтегаз") и Фонд развития трубной промышленности (ФРТП) обратиться к правительству с просьбой стабилизировать ситуацию.

Так, цены на трубную заготовку в начале апреля увеличились на 50-55%, на штрипс - на 35-45% по сравнению с уровнем цен первого квартала года. Напомним, что весеннее обострение завершилось ухудшением ситуации в трубной отрасли, снижением рентабельности и компромиссной договоренностью с металлургами о необходимости заключения долгосрочных договоров на поставки продукции потребителям.

Но поскольку металлурги при этом получили право ежеквартально индексировать цены, очевидно, что рост цен на металл такие договоренности остановить не могут. Зато их смог остановить мировой финансовый кризис, который стал третьим серьезным испытанием для трубной отрасли в этом году.

Как известно, "Магнитка" и "Северсталь" сокращают производство. Многие эксперты предсказывают, что кризис в металлургической отрасли может затянуться на полтора-два года. Понятно, что в данных условиях усиливается неопределенность как со сроками реализации крупных трубопроводных проектов, так и с поведением цен на металл и трубы.

Впрочем, высказываются и оптимистические прогнозы. В том случае, если в 2009 году реализация ключевых трубопроводных проектов начнется, вполне возможно, что российский трубный рынок установит очередной рекорд, взяв планку в 9,6 млн тонн.

Интересно, что в этом случае перенос сроков реализации трубопроводных проектов окажется даже на руку Ижорскому ("Северсталь") и Волжскому (ТМК) трубным заводам. Ижора, воспользовавшись паузой, смогла бы подготовиться к проведению тендеров, провести техобслуживание трубного стана и сертифицировать новую продукцию. ВТЗ в эти дни запускает новый стан по производству прямошовных ТБД.

Из российских трубных компаний официально о сокращении капвложений заявила пока лишь ТМК. Инвест-программу 2009 года компания урежет в 2,5 раза, до $300 млн. Сдвинуты сроки реализации двух инвестпроектов: на год задержится ввод в эксплуатацию новой электросталеплавильной печи на "Тагмете" (до 201 1 года) и линии по производству бесшовных труб на Северском заводе (до 2012 года).

На "Магнитке" заявляют, что ввод в эксплуатацию крупных объектов, в частности, "стана-5000", который запланирован на 2009 год, будет произведен в срок.

Анатолий Седых, председатель совета директоров ОМК, также заявил о том, что компания не планирует сокращать объем инвестиционной программы из-за финансового кризиса. При этом он отметил, что ОМК может снизить объем производства труб в 2008 году.

Павел Пелюгин, генеральный директор ЗАО "Группа ЧТПЗ", управляющей компании Челябинского трубопрокатного и Первоуральского новотрубного заводов, в начале октября прокомментировал сложившуюся ситуацию на рынке: "Наметившаяся с начала года тенденция падения спроса на трубную продукцию в связи с переносом сроков реализации крупных трубопроводных проектов продолжает укрепляться в связи с общей неблагоприятной экономической ситуацией, вызванной последствиями мирового финансового кризиса.

Падение цен на нефть заставляет нефтегазовые компании, которые являются основными потребителями продукции Группы ЧТПЗ, пересматривать свои инвестиционные программы. В сложившихся обстоятельствах мы рассматриваем возможность снижения запланированной на текущий год производственной программы. Что касается инвестиций, компания намерена завершить реализацию начатых стратегических проектов в запланированные сроки и выполнить свои обязательства перед финансовыми партнерами и контрагентами.

В то же время планируется оптимизировать затраты по текущим капитальным вложениям, за счет проектов, к реализации которых Группа еще не приступила и по которым еще не несет обязательств перед поставщиками и подрядчиками. В условиях неблагоприятной рыночной ситуации стратегия Группы ЧТПЗ заключается в снижении издержек и повышении производительности труда на наших предприятиях".

ТМК: прямошовные ТБД

В октябре на Волжском трубном заводе (ТМК) вводится в эксплуатацию новая линия по производству прямошовных ТБД мощностью 650 тыс. тонн. Новое оборудование рассчитано на производство прямошовных труб диаметром от 530 до 1420 мм, толщиной стенки до 42 мм и группы прочности до Х80 с внутренним гладкостным и наружным антикоррозионным покрытиями.

Одновременно с линией сварки будет запущена новая линия по нанесению наружного трехслойного антикоррозионного покрытия, которая, в отличие от действующих мощностей, рассчитана на трубы с более толстой стенкой - до 42 мм. Общая мощность линий по нанесению наружного антикоррозионного покрытия на предприятиях ТМК составит после этого более 1,3 млн тонн труб в год.

Поставщиком технологического комплекса для выпуска прямошовных ТБД, включая участок формовки и сварки труб, а также участок трубоотделки. является швейцарская компания Haeusler AG. Трубы на новой линии будут производиться методом валковой формовки. Эта новая технология изготовления труб позволяет обеспечивать высокую производительность и необходимые качественные параметры продукции. С вводом новой линии производственные мощности ВТЗ по производству ТБД достигнут 1,2 млн тонн в год.

Другим важным событием, произошедшим 16 октября, стало введение в эксплуатацию комплекса по производству бесшовных труб с непрерывным станом Premium Quality Finishing (PQF) мощностью 600 тыс. тонн труб в год на "Тагмете". Данный агрегат, первый в России, позволяет исключить пилигримовую прокатку и увеличить мощность ТПЦ-2 завода. Как отмечают в ТМК, реализация данного проекта позволит "Тагмету" улучшить сортаментный ряд за счет выпуска продукции с высокой добавленной стоимостью, значительно увеличить объемы производства, укрепить позиции на мировом рынке труб для нефтегазовой отрасли и снизить издержки. В частности, расходный коэффициент металла снизится на 6-17 %.

На новом стане будут производиться высококачественные бесшовные трубы диаметром от 73 до 273 мм и с толщиной стенки до 25 мм по международным стандартам. Вывод комплекса на проектную мощность запланирован на первый квартал 2009 года.

Одновременно на "Тагмете" введен в эксплуатацию новый участок термообработки труб мощностью 200 тыс. тонн в год, который позволит обеспечить высокие потребительские свойства трубной продукции. Оборудование поставлено итальянской фирмой Olivotto Ferre.

На Северском трубном заводе (СТЗ) в октябре начинается горячее опробование новой дуговой электропечи мощностью 950 тыс. тонн стали в год, после запуска которой будут полностью закрыты четыре мартеновские печи и мартеновское производство на СТЗ станет историей.

В марте ТМК приступила к отгрузке труб диаметром 1420 мм с толщиной стенки 21,6 мм для строительства сухопутной части Северо-Европейского газопровода (СЕГ) с рабочим давлением 9.8 МПа (100атм.).

В 2007 году на Волжском трубном заводе была выпущена опытная партия этих труб, которая прошла полномасштабные испытания. Их результаты подтвердили высокие эксплуатационные свойства труб, предназначенных для строительства СЕГ и других магистральных газопроводов с высоким рабочим давлением в различных климатических условиях, в том числе на Крайнем Севере. Всего в рамках проекта строительства сухопутной части СЕГ до конца 2008 года ТМК планирует поставить "Газпрому" до 70 тыс. тонн труб большого диаметра.

"Сегодня ТМК предлагает продукцию с высокими техническими характеристиками для решения задач, связанных со строительством крупных трубопроводов нового поколения. Мы постоянно развиваем производство магистральных труб, осваиваем новые виды трубной продукции, предназначенной для применения, в том числе в экстремальных природных условиях. Это позволяет нам участвовать в крупнейших трубопроводных проектах, таких как СЕГ", - подчеркивает Константин Семериков, генеральный директор ТМК.

ОМК: суперкластер

В начале октября в Нижегородской области ОМК была введена в эксплуатацию первая очередь литейно-прокатного комплекса (ЛПК). Теперь компания сможет обеспечить свое трубное производство заготовкой. Мощность первой очереди электросталелитейного производства составляет 1,5 млн тонн листового проката в год. стоимость проекта - $1,2 млрд. Оборудование для ЛПК на $250 млн поставила итальянская Danieli&C.

Первая очередь комплекса обеспечит прокатом для производства труб малого и среднего диаметра Выксунский металлургический и Альметьевский трубный заводы, входящие в состав ОМК.

До конца года возможно принятие решения о сроках строительства второй очереди ЛПК, с вводом которой в эксплуатацию ОМК рассчитывает увеличить мощность производства до 3 млн тонн проката в год.

Планируется, что поставлять сырье, лом черных металлов, на новый завод будет дочерняя "ОМК-экометалл". По оценкам экспертов, за счет использования собственной заготовительной базы сырье обойдется заводу дешевле на 8-12 %, а себестоимость конечной продукции может снизиться на 3-5%.

В июне на Выксунском металлургическом заводе прошла торжественная церемония, посвященная завершению объединенного проекта реконструкции трубоэлектросварочного комплекса производства труб большого диаметра (ТЭСК ТБД). В результате мощности по производству ТБД были увеличены с 1.6 до 2 млн тонн в год. по наружному покрытию - с 1 до 2 млн тонн в год, по внутреннему покрытию - с 400 до 800 тыс. тонн в год.

Теперь ВМЗ является обладателем самого мощного в мире и современного комплекса по производству ТБД. Как отмечают в ОМК, завод способен в короткие сроки выполнять заказы любого уровня сложности и удовлетворить все возрастающие требования нефтегазовых компаний к качеству и ассортименту труб.

"Комплекс может производить 2 млн тонн труб на трех линиях, мы фактически можем вести одновременно два заказа, - отметил А. Седых. - Кроме того, у нас самая быстрая скорость выполнения заказов, а это - большое конкурентное преимущество. Когда мы построим "стан-5000", наши конкурентные преимущества только усилятся".

Инвестиции, запланированные на строительство вышеупомянутого "стана-5000", в 2008 году составят свыше 12 млрд рублей. Реализацию проекта планируется завершить осенью 2010 года. При этом общий объем инвестиций - более 45 млрд рублей.

Предполагается, что проектная мощность "стана-5000" составит 1,2 млн тонн широкого листа в год толщиной до 48 мм из высокопрочных марок стали до Х 120, которые пока в России не производятся. Данный лист применяется при производстве труб диаметром 1420 мм. Тендер на право поставки технологии и оборудования выиграла немецкая SMS Demag AG.

Ввод "стана-5000" позволит ОМК решить вопрос самообеспечения штрипсом для производства ТБД, который сегодня полностью закупается "на стороне". С началом работы стана в 2010 году в Выксе будет создан трубный металлургический кластер, позволяющий производить не менее 3 млн тонн труб ежегодно.

При этом, по словам Владимира Маркина, президента ОМК, компания преследует цель создать в российской черной металлургии - в рамках одной компании - высокотехнологичный комплекс: сталеплавильное производство - производство высококачественного рулонного и листового проката - комплекс производства труб.

В мае ВМЗ начал изготовление первой промышленной партии ТБД для строительства подводного газопровода Nord Stream. Трубы выпускаются в присутствии инспекции норвежской компании DNV и представителя заказчика - компании Nord Stream AG.

До осени 2009 года ВМЗ должен изготовить для Nord Stream 280 тыс. тонн труб диаметром 1219 мм с толщиной стенки 30.9 мм, 34.6 мм и 41 мм из стали класса прочности К60(Х70), с наружным полиэтиленовым антикоррозионным и внутренним антикоррозионным и гладкостным покрытием.

В ОМК подчеркивают, что трубы с таким набором характеристик в мире до сих пор не производились, и они будут использованы на самых сложных и ответственных участках газопровода.

"Участие ОМК в проекте Nord Stream вступило в решающую стадию, - говорит В.Маркин. - Для нашей компании это не просто крупный долгосрочный заказ на высокотехнологичную продукцию. Это - признание соответствия производства ВМЗ самым жестким мировым стандартам не только в области качества продукции, но и в сфере экологии, промышленной безопасности, охраны труда и культуры производства. Без соблюдения этих требований мы не освоили бы в достаточно короткий срок производство труб по стандарту DNV".

Естественно, ОМК планирует участие в тендере на поставку труб для второй нитки Nord Stream, который ожидается в 2009 году, где, по словам В.Маркина, будет претендовать на такой же объем поставок труб, как и в прошлый раз, "так как в это же время будут другие проекты. В частности, пройдут тендеры по поставке трубной продукции для проектов Ямал-Европа и Бованенково-Ухта, а также газопровода в Китай".

"Стратегическая цель ОМК - стать самой эффективной в России вертикально интегрированной трубной металлургической компанией, а не самой большой. Мы стремимся стать лидерами в первую очередь по качеству. Производить конкурентоспособную продукцию с минимальными издержками - наша главная задача. На ее решение направлены масштабные инвестиции", - отмечает В.Маркин.

Группа ЧТПЗ: труба '1420

В ноябре Группа ЧТПЗ планирует приступить к монтажу оборудования в строящемся на Челябинском трубопрокатном заводе новом цехе по производству ТБД диаметром до 1420 мм, строительство которого стартовало в нынешнем году. Поставки технологического оборудования уже начались. В частности, уже доставлены крупногабаритные детали трубоформовочных линий производства германской фирмы SMS Meer - основного поставщика оборудования для нового ТЭСЦ.

Новый цех будет состоять из двух линий - по производству труб длиной 18 метров с толщиной стенки до 38 мм и 12-метровых с толщиной стенки до 48 мм. Мощности ТЭСЦ включают участки пошаговой формовки, сварки, отделки, внутреннего и наружного антикоррозионных покрытий.

Новый цех будет производить одношовные ТБД диаметром 508-1420 мм и категории прочности до Х 100 с наружным и внутренним покрытием. Годовая мощность ТЭСЦ - 600 тыс. тонн труб. Общая сумма инвестиций в проект составляет $600 млн. Запуск нового производства планируется осуществить в конце 2009 года.

Актуальность проекта объясняет Александр Федоров, председатель совета директоров ОАО "ЧТПЗ", первый вице-президент Союза промышленников и предпринимателей Челябинской области: "Это большой проект, его стоимость около $1 млрд. Мы долго изучали перспективы развития проектов "Газпрома". Приняли это решение после того, как ММК принял решение о строительстве "стана-5000". "Газпром" сегодня является единственным потребителем труб '1420. Наш стан будет работать в полном сортаменте от 508-й до 1420-й трубы, поэтому потребителями продукции станут не только "Газпром", но и все нефтяные компании, "Транснефть", "Транснефтепродукт" и энергетики".

Очевидно, что основным поставщиком штрипса для нового цеха станет Магнитогорский металлургический комбинат, о строительстве "стана-5000" на котором речь пойдет ниже.

В первом квартале 2009 года Группа ЧТПЗ завершит также реализацию инвестпроекта стоимостью более $500 млн по вводу в эксплуатацию электросталеплавильного комплекса (ЭСПК) мощностью 950 тыс. тонн в год литой стальной заготовки для производства бесшовных труб на Первоуральском новотрубном заводе (ПНТЗ).

Построенный по технологии немецкой SMS-Demag комплекс даст возможность обеспечить трубные предприятия Группы ЧТПЗ высококачественной заготовкой для производства бесшовных труб. Новое производство позволит компании вывести из строя устаревшие и не отвечающие перспективным требованиям природоохранного законодательства мартеновские печи.

В настоящее время проект ЭСПК вступил уже в завершающую стадию, в рамках которой будут завершены все строительные работы, осуществлен монтаж инженерной инфраструктуры и технологического оборудования, а также состоятся пусконаладочные работы и испытания.

Еще одним масштабным проектом Группы ЧТПЗ является проект "Финишного центра" на площадке ПНТЗ стоимостью 122 млн евро. "Финишный центр" реализуется с марта 2007 года и направлен на создание новых мощностей по производству труб нефтяного сортамента: насосно-компрессорных, в том числе с высаженными концами; обсадных и нефтегазопроводных. Мощности центра включают муфтовый участок, линию термической обработки труб, участок высадки концов труб, участок неразрушающего контроля труб и линию нарезки резьбы на насосно-компрессорные и обсадные трубы.

Планируется, что до конца текущего года будет завершен монтаж оборудования, а пусконаладочные работы и испытания пройдут в первом квартале 2009 года. В настоящий момент на муфтовом участке установлены четыре муфтонарезных станка, две моечные и две клеймовочные машины, автоматизированная транспортная система, две пилы Linsinger и специальное оборудование для термодиффузионного цинкового (противозадирного) покрытия, которое защищает резьбу от повреждений и существенно повышает износостойкость резьбового соединения труб. Ведутся шефмонтажные работы с участием представителей компании EMAG.

На линию термической обработки труб поставлено почти 2 тыс. тонн оборудования, в частности, смонтированы печи SMS Мееr, закалочный спрейер, закалочная ванна и часть транспортной системы. Установленное оборудование позволяет получать насосно-компрессорные трубы самых высоких категорий прочности и нефтегазопроводные трубы повышенной эксплуатационной надежности, полностью удовлетворяющие запросы сервисных, нефтяных и газовых компаний.

На участке линии нарезки резьбы на насосно-компрессорных и обсадных трубах продолжается монтаж транспортной системы, установка оборудования муфтонавертки и трубонарезных станков, в завершающей стадии - монтаж испытательного гидропресса. Продолжает поступать оборудование на участки неразрушающего контроля труб и высадки концов труб.

Как отмечают в Группе ЧТПЗ, в результате реализации данного проекта мощности ПНТЗ по выпуску труб нефтяного сортамента составят более 300 тыс. тонн в год. что позволит сохранить долю предприятия на расширяющемся рынке труб нефтяного сортамента, повысить его конкурентоспособность за счет создания возможности комплектных поставок и обеспечит присутствие Группы ЧТПЗ в сегменте труб нефтяного сортамента по всему номенклатурному ряду.

Ижора: для Nord Stream

В марте "Газпром" выбирал подрядчиков для поставки трубы под проект ГТС Бованенково-Ухта. Ижорский трубный завод (ИТЗ) получил большую часть заказа на поставку ТБД для данной системы, по которой в будущем планируется перекачивать более половины российского газа с полуострова Ямал. Уже в нынешнем году ИТЗ сможет поставить 350 тыс. тонн ТБД из необходимых "Газпрому" 500 тыс. тонн.

Выксунский металлургический завод, который ранее был единственным российским производителем подходящих для проекта труб, получил заказ только на 150 тыс. тонн. Стоимость заказа, полученного "Ижорой", аналитики оценивают в районе $400 млн.
Ожидается, что доля поставок труб "Газпрому" в общем портфеле ИТЗ по итогам нынешнего года составит порядка 80%.

В ноябре, в рамках этого же контракта на поставку труб для Бованенково-Ухта, ИТЗ начинает производство новых труб диаметром 1420 мм категории прочности Х80 с толщиной стенки 33,4 мм. Всего планируется произвести порядка 40 тыс. тонн: 10 тыс. тонн в 2008-м и 30 тыс. тонн в 2009 году. Необходимость в данной продукции возникла вследствие повышенных требований к прочности, морозостойкости и устойчивости труб к агрессивной внешней среде. До этого ИТЗ производил ТБД категории Х80 с толщиной стенки до 27,7 мм.

Кроме того, в рамках этого же контракта ИТЗ начал поставки труб длиной 18,2 метра (ранее поставлялись 12 -метровые трубы). В 2009 году доля таких труб может достигнуть 100 %. Необходимость увеличения длины была продиктована сложными климатическими условиями и стремлением уменьшить количество сварных стыков. При этом на 30% увеличивается скорость прокладки трубопровода. В настоящее время на ИТЗ ведутся также испытания труб из новой высокопрочной стали категории прочности X I00, что позволит уменьшить металлоемкость продукции примерно на 20%.

В начале сентября Олег Урнев, генеральный директор ИТЗ, заявил, что завод планирует принять участие в тендере на поставку труб для второй очереди ВСТО, уточнив при этом, что точный объем поставок будет зависеть от многих факторов, но речь может идти о поставках объемом около 1 млн тонн труб в целом для второй очереди проекта.

Летом Ижорский трубный завод и листопрокатный цех Череповецкого металлургического комбината (оба входят в дивизион "Северсталь Российская Сталь") получили из швейцарской штаб-квартиры компании Nord Stream AG официальное уведомление о включении в список потенциальных поставщиков трубной продукции для проекта Nord Stream. Это дает возможность участвовать в тендере на строительство второй очереди газопровода.

"Северсталь", в отличие от других российских компаний, производит трубы большого диаметра из собственного металлопроката и полностью обеспечена для этого необходимым сырьем, - отмечает Анатолий Кручинин, генеральный директор Череповецкого металлургического комбината. - Единые стандарты менеджмента качества, короткая цепочка прохождения заказов, локализация листопрокатного и трубного производств на одной площадке - все это минимизирует производственные риски, а также делает нас более надежным и гибким поставщиком".

ММК: "Стан-5000"

В сентябре на Магнитогорском металлургическом комбинате (ММК) начался монтаж оборудования уникального толстолистового "стана-5000". Всего необходимо смонтировать порядка 45 тыс. тонн оборудования, из которых 13 тыс. тонн уже поступило на стройку. К данному моменту завершено сооружение каркаса здания цеха, полным ходом идут его облицовка и кровельные работы.

Проект ведет свой отсчет с 2006 года, когда "Магнитка" подписала контракт с SMS-DEMAG на комплексную поставку оборудования для "стана-5000" и машины непрерывного литья заготовок (МНЛЗ). Запуск комплекса в эксплуатацию планируется в середине 2009 года.

По словам Виктора Рашникова, председателя совета директоров ММК. строительство столь уникального стана происходит в сроки, не имеющие аналогов в мировой практике... В мировой практике классикой является построить "стан-5000" за пять лет. Даже в Китае, известном своими темпами строительства и роста экономики, подобный стан в компании Baosteel был построен за пять лет. Мы же планируем построить "стан-5000" менее чем за три года".

Стан будет производить толстолистовой прокат шириной до 4850 мм категории прочности до X 120 для производства труб большого диаметра, судо-, мосто- и машиностроения. Его производительность составляет порядка 1,5 млн тонн в год.

Пилите, Шура, пилите! 

НИКОЛАЙ МАКЕЕВ, ДМИТРИЙ БЖЕЗИНСКИЙ
10 ноября 2008

Профиль (Россия)
Отечественные компании снимают с себя инвестиционные обязательства, которые они обещали выполнить в ближайшие годы. Консервация проектов приведет к остановке развития многих отраслей и подорвет доверие к компаниям со стороны инвесторов.

Даже при финансовой поддержке правительства в виде кредитов государственных банков российские бизнесмены не в силах выполнить собственные инвестиционные программы, рассчитанные на ближайшие несколько лет. Компании одна за другой сворачивают затратные проекты, объясняя это антикризисными мерами, которые должны привести к стабилизации как отдельных отраслей, так и всей экономики в целом. Не исключено, что даже Стабилизационный фонд в размере более $170 млрд и золотовалютные резервы Центробанка на сумму примерно в $485 млрд не смогут уберечь промышленность нашей страны от стагнации и падения производства. Совокупный долг российских компаний в настоящее время составляет около $860 млрд. Еще около $640 млрд задолжали отечественные банки. В этой ситуации правительству придется буквально разрываться на две части: с одной стороны, спасать компании и банки от дефолта, а с другой - удерживать рубль от девальвации.

Паровоз - под откос

Негативная конъюнктура на сырьевом рынке, в первую очередь падение цен на нефть, которое является одним из признаков глобального финансового кризиса, ударила прежде всего по добывающему сектору, который на протяжении десятилетий считался основным донором отечественной экономики и локомотивом фондового рынка. Нефтегазовые компании, обратившиеся с просьбой о выделении государственных средств на погашение ранее привлеченных кредитов, теперь потуже затягивают пояса. Об отказе от собственных инвестиционных проектов заявили практически все крупнейшие конгломераты. Причем проблемы затронули как частные структуры, так и подконтрольные чиновникам холдинги. Главным образом речь идет о прекращении разработки и ввода в эксплуатацию новых месторождений, которые, как полагали участники рынка, смогли бы преломить тенденцию снижения добывающих мощностей российских компаний.

Такая судьба может постигнуть арктические шельфовые месторождения Приразломное и Долгинское, которые уже стали настоящими энергетическими долгостроями. Лицензии на эти ресурсные базы принадлежат "Газпрому". Бывшая "Сибнефть", а ныне "Газпром нефть", упорно стремящаяся увеличить свои запасы углеводородов, несколько лет добивалась от газового холдинга передачи двух шельфовых участков на свой баланс. Стоило ценам на нефть за четыре месяца снизиться почти на 60%, как нефтяная компания пришла к выводу, что не стоит связываться с высокозатратным и технологически сложным бурением морского дна. Стоит отметить, что никто не требовал от "Газпромнефти" синхронной разработки обоих месторождений. Бурение Приразломного началось еще в 1994 году. К промышленной добыче планировалось приступить в 2004 году. Однако эти сроки постоянно менялись, и до сих пор нельзя сказать с уверенностью, когда сырье с Приразломного поступит в продажу. С Долгинским месторождением ситуация была еще неопределеннее. Его рассчитывали запустить не ранее 2015 года. Но теперь и эта дата может быть отодвинута на неопределенный срок. Как заявил глава департамента геологических исследований "Газпром нефти" Александр Обухов, разработка Приразломного и Долгинского в Печорском море может быть экономически нецелесообразной в силу недостаточного объема запасов. По его словам, в сложившихся условиях нужно ускорить разведочные работы на шельфе для обнаружения новых перспективных нефтеносных участков.

Заявление нефтяника фактически означает, что для увеличения энергетического потенциала России требуется в сжатые сроки, в течение года, открыть "золотую жилу", то есть такую нефтегазоносную провинцию, где сырье залегает буквально под ногами. При этом желательно, чтобы месторождение находилось в европейской части страны, вблизи от существующих транспортных магистралей. Ресурсная база самородка должна, судя по всему, составлять не менее 1 млрд тонн условного топлива. Такие месторождения, как Приразломное и Долгинское, запасы которых достигают отметки в 300 млн тонн нефти (в соответствии с аудитом, проведенным Miller & Lents, это примерно треть запасов "Газпром нефти"), не годятся.

Дочерняя компания "Газпрома" призналась, что первые потери она понесет уже в этом году. В "Газпром нефти" подсчитали, что по итогам этого года производство составит 31,2 млн тонн вместо запланированых ранее 32,7 млн (без учета долей в "Томскнефти" и "Славнефти"). На будущий год также прогнозируется отрицательная динамика - компания заявила о сокращении инвестиций в 2009 году как минимум на 20-25%. И это при условии, что цены на нефть смогут закрепиться на текущем уровне.

Частные добывающие корпорации находятся в аналогичном положении. "ЛУКОЙЛ" уже недосчитался $1 млрд прибыли и готов сократить инвестпрограмму на 2009 год с $12 млрд до $7,5 млрд. При неудачном раскладе этот показатель может снизиться до $5,1 млрд. Российско-британская ТНК-ВР также срезала со своих инвестиций на будущий год $1 млрд.

Некоторый оптимизм испытывают только в "Газпроме". Выручка монополии в 2008 году должна составить $100 млрд, а чистая прибыль - $30 млрд, что на $1 млрд превышает инвестпрограмму. Однако эти подсчеты велись на основе докризисных цен на нефть. Цены на голубое топливо привязаны к курсу барреля, поэтому снижение стоимости нефти неизбежно скажется на экспортной выручке "Газпрома", и концерну придется пересматривать бюджет, а возможно - и инвестиционную программу. Зампредправления компании Андрей Кругов признал, что выручка от продажи газа в Европе упадет. Насколько, он не уточнил, однако, по оценке аналитиков, даже если нефть будет держаться на уровне $60-75 за баррель, то суммарное падение выручки "Газпрома" может составить до 5%. Каждый лишний процент будет отбирать у газового холдинга по $1 млрд.

В целом ситуацию в нефтегазовом секторе озвучил первый вице-премьер Игорь Сечин. В своем письме президенту Дмитрию Медведеву он пишет, что на финансирование инвестиционных программ добывающего комплекса потребуется почти $100 млрд. Сечин предлагает разработать "четкий механизм кредитования предприятий нефтегазового и нефтехимического комплексов" через ВЭБ.

Однако далеко не все компании готовы залезть в карман государства. Например, вице-президент "ЛУКОЙЛа" Леонид Федун, компания которого уже получила согласие чиновников на выделение из государственных фондов $2 млрд, заявил, что не торопится обращаться в ВЭБ. "Сложно, непонятно и дорого", - отмечает нефтяник, не вдаваясь в подробности отказа от помощи правительства. Не исключено, что на решение владельцев "ЛУКОЙЛа" (Федуну прямо и косвенно принадлежит почти более 9,25% акций холдинга, еще более 20% контролирует президент компании Вагит Алекперов) повлияло заявление министра природных ресурсов Игоря Трутнева, который признался, что правительство изучает возможность выделения государственных средств под залог акций компаний. Хотя аналогичные условия действуют и в случае предоставления кредитов западными финансовыми институтами, которые зачастую также требуют определенные пакеты в качестве гарантий выплаты долга. Закладывать свои активы чиновникам готовы далеко не все просители. Возможно, они опасаются, что вернуть их обратно будет не так просто.

Металлургов прокатили

Не в лучшем положении оказались и российские металлурги. Значительное снижение спроса на металлы нанесло серьезный удар по выручке компаний этого сектора. Так, почти пятикратное падение котировок никеля - в мае тонна на Лондонской бирже стоила $50 000, а теперь за нее предлагают немногим более $11 000 - негативно сказалось на положении лидера мирового производства этого металла, "Норильского никеля". По мнению аналитика UBS Альберта Маликова, в настоящее время рыночные цены цветных металлов близки к себестоимости добычи на российском предприятии. Как следствие, компании придется скорректировать свои расходы. Глава "Норникеля" Владимир Стржалковский уже признался, что инвестиционные программы и в России, и за рубежом подвергнутся серьезному сокращению. В целях экономии комбинат уже принял решение об увольнении 10% персонала (135 сотрудников) столичного офиса. В целом капитальные затраты "Норникеля" на 2008 год были запланированы на уровне $2 млрд. В будущем году, скорее всего, компания не сможет потратить такую сумму на свое развитие. Особенно учитывая, что сейчас она предпочитает вкладывать свободные средства в собственные акции. До запрета на buy-back, наложенного по инициативе "РусАла", представители комбината успели истратить на эти цели более $1 млрд.

О сокращении инвестиционной программы на 2008 год с ранее намеченных $1,5 млрд до $1 млрд заявили представители "Евраза". Уже сейчас мощности металлургической компании в России и на Украине эксплуатируются на 25% ниже своих возможностей. С сентября "Евраз" инвестирует лишь в поддержание действующего производства по $40 млн в месяц. Задачи повышения объемов выпускаемой продукции владельцы холдинга Роман Абрамович и Александр Абрамов, судя по всему, отложили в долгий ящик.

Те же настроения и в ТМК, которая вынуждена урезать вложения в производство и иные статьи бюджета в 5 раз, с $750 млн до $150 млн. О предполагаемом пересмотре пятилетней инвестиционной программы в размере $5,5 млрд в сторону понижения и сокращения производства задумалось и руководство "Мечела". Компания в первую очередь сконцентрируется на погашении текущего чистого долга на сумму $4,8 млрд. Причем до марта 2009 года "Мечелу" необходимо погасить кредит в $1,5 млрд, взятый на покупку британского предприятия Oriel Resources. В такой ситуации найти дополнительные средства для развития стальной группе будет фактически невозможно.

Пожалуй, только "Северсталь" пока не спешит резать собственные капзатраты. По словам финансового директора компании Сергея Кузнецова, справиться с кризисом холдингу Алексея Мордашова поможет отказ от программы по выкупу акций, на которую планировалось потратить $400 млн. Кроме того, "Северсталь" на время забудет о возможных слияниях и поглощениях.

Впрочем, не стоит рассчитывать, что уже принятых металлургами мер по стабилизации финансового положения окажется достаточно, чтобы переждать кризис. С сентября этого года спад потребления их продукции в зависимости от вида проката составил от 20% до 40%. По мнению аналитиков "Атона", за оставшиеся месяцы ситуация только ухудшится: из-за образовавшихся больших складских запасов и фактора сезонности по итогам IV квартала снижение цен на основные виды металлопроката может составить более 40-50% (к уровню сентября 2008-го). В будущем году на значительный рост цен на металлы рассчитывать не стоит. Сейчас практически все девелоперы замораживают крупные проекты, а автопром снижает производственные планы. Повторный запуск таких проектов может отнять еще год или два.

По мнению экспертов "Банка Москвы", в ближайшее время отечественные металлургические компании полностью прекратят реализацию новых инвестиционных проектов и сведут к минимуму расходы на поддержание действующих мощностей.

Гасите свет!

Самая плачевная ситуация складывается на российском рынке электроэнергетики. По словам главы "КЭС-Холдинга" (владеет рядом крупных генерирующих активов) Михаила Слободина, из-за остановки роста потребления, удорожания инвестиционных проектов и проблем с привлечением кредитных ресурсов отечественные энергетики стоят на грани самого серьезного кризиса за всю историю. "Темпы роста спроса серьезно упали. В октябре мы фиксируем почти нулевой рост потребления по сравнению с 2007 годом", - говорит эксперт. Он считает, что таким образом подвергается сомнению фундаментальная основа программы развития энергетического хозяйства России, которая заключалась в резком росте спроса на электроэнергию.

Как следствие, возникли серьезные проблемы с финансированием инвестиционных программ генерирующих компаний. Средства, привлеченные от размещения допэмиссий акций ОГК и ТГК, на первом этапе обеспечивали примерно 50% потребности в инвестициях, но в результате роста затрат на строительство и энергетическое оборудование привлеченные ранее деньги позволили покрыть только 28-30%. При этом ситуацию усложняет отсутствие долгосрочного рынка мощности в рамках оптового энергорынка.

Если не решить данную проблему, то уже в 2009 году российская энергетика рискует получить предприятия-банкроты и недостроенные объекты. Причем промедление в такой ситуации будет иметь самые печальные последствия. "Проблемы с текущей ликвидностью в энергетике необходимо решить в течение полумесяца, а оптимальный срок решения долгосрочных проблем, связанных со спросом и выполнением инвестпроектов, не более двух месяцев", - полагает Михаил Слободин.

Неплатежи в энергетике могут пойти по цепочке. Только по сбытовым подразделениям того же "КЭС-Холдинга" в октябре задержки платежей составили 15%. Главным образом, перестали платить металлурги. При этом в некоторых энергосбытовых компаниях платежи крупных потребителей достигают 50% совокупной выручки. В IV квартале выведенные из электроэнергетического сектора суммы могут превысить $1 млрд. Это означает, что сбытовые предприятия прекратят платить генерирующим и сетевым компаниям, которые также нуждаются в значительных инвестициях.

Сложное положение, в которое попали российские промышленные предприятия различных отраслей, обязательно негативно скажется на российской экономической ситуации в целом. По прогнозам экономистов, темпы роста ВВП в 2008 году не превысят 7%, а в 2009 году составят всего 4,5-5%. В 2007 году ВВП увеличился на 8,1%. Темпы роста промышленного производства будут примерно еще на 1% ниже этих прогнозных показателей. Сократится валютная выручка России, а также обесценятся те части Стабилизационного фонда и золотовалютные резервы, которые вложены в ценные бумаги иностранных государств.

Компании, которые еще полгода назад выглядели чуть ли не монолитными скалами, способными без особого ущерба перенести любые экономические невзгоды, на деле оказались айсбергами с подтаявшей подводной частью. От банкротства гигантов промышленности могут спасти лишь правительственные кредиты, которые привлекаются исключительно за счет хороших связей с кремлевской администрацией. Государство уже взяло на себя двухмиллиардный долг "Альфа-банка" перед Deutsche Bank в обмен на заложенные банку 44% акций крупнейшего российского сотового оператора "Вымпелком". Государственная "Роснефть" задолжала западным банкам более $20 млрд. Спасти ее от кризиса смог только премьер-министр Владимир Путин, договорившись с китайским коллегой Вэнь Цзябао о кредите на $20-25 млрд. В обмен "Роснефти" придется наладить дополнительные поставки нефти в Поднебесную. Еще $4,5 млрд от государства получил "РусАл" на рефинансирование долгов своего основного владельца Олега Дерипаски.

Резюмируя, стоит отметить, что от негативного влияния мирового кризиса на российскую экономику может спасти лишь самостоятельная финансовая система, готовая в любой момент обеспечить решение внутренних задач. О необходимости формирования такой системы уже заявил президент Дмитрий Медведев в своем первом послании к Федеральному собранию. Правда, когда и как будет разрабатываться этот механизм, пока остается загадкой. Судя по поведению российских чиновников в последние несколько лет, наша страна умеет и любит только копить доллары и терять миллиарды на снижении курса американской валюты.

ТЕМА НЕДЕЛИ КРИЗИС И МЕТАЛЛ - Ломовой расклад 

Кисин Сергей 

3 ноября 2008

Эксперт (Россия)
Сокрушительное падение цен на лом черных металлов, ставшее следствием мирового финансового кризиса и снижения спроса на сырье у металлургов, поставило вопрос о переделе в отрасли. Аналитики предсказывают кризис неплатежей, возможную остановку ряда металлургических заводов на юге России и сворачивание некоторых инвестиционных проектов
Уже сегодня южнороссийские ломозаготовители сталкиваются с серьезными трудностями. Так, снижение сбора лома в сентябре по сравнению с августовскими показателями составило 6,5%. При этом наиболее существенное сокращение пришлось на Дальний Восток (40% по сравнению с августом) и ЮФО (37% по сравнению с августом и вдвое по сравнению со среднемесячным уровнем предыдущих шести месяцев). Генеральный директор ГК "Русмет" Виктор Ковшевный полагает, что в ближайшие месяцы предстоит передел рынка, после чего в отрасли выживут только сильнейшие. Эксперты допускают, что большая часть металлургических заводов вообще может остановиться как минимум на месяц.

Вулкан страстей

За последние 15 лет выплавка стали в мире выросла вдвое. Только один Китай в прошлом году выплавил порядка 490 млн тонн (Россия -- 60-70 млн тонн). В нынешнем году, в связи с проведением Олимпиады в Пекине, эта цифра, по прогнозам, будет перекрыта.

Понятно, что резко вырос и спрос на железную руду. По оценкам аналитиков CVRD, одной из крупнейших горнорудных компаний мира, потребление железной руды в Китае (который поглощает 40% всего мирового производства) увеличится к 2009 году с 270 до 400 млн тонн. Естественно, что в этих условиях ведущие мировые производители (CVRD, BHP Billiton и Rio Tinto) повысили цену на руду со 100 до 150 тысяч долларов за тонну. Поставок железорудного сырья из Австралии и Бразилии для удовлетворения нужд металлургической промышленности было явно недостаточно, поэтому цены на сырье пошли вверх. По прогнозу компании Citigroup, цены на железную руду в следующем году тоже вырастут на 30%.

Поэтому в начале года металлурги начали ажиотажную скупку лома черных металлов, пытаясь за счет этого сырья снизить свои издержки. К примеру, в связи со строительным бумом на Ближнем Востоке значительно возросли запросы турецкой металлургии, потребляющей 40-45 тысяч тонн лома в день (1,5 млн тонн в месяц) и сбывающей свою продукцию на Аравийском полуострове. Еще летом потребности ОАЭ в арматуре и прокате составляли 500-600 тысяч тонн в месяц; из 40 судов, стоявших в очереди под разгрузку на рейде Дубая, 30 были гружены металлом. Не отстал и Китай - доля КНР в экспорте сырья из России только за 2007 год выросла с 10-15 до 22,5% (1,8 млн тонн), выведя его на первое место среди экспортеров. По утверждению генерального директора ростовской компании "Ферропорт" Сергея Борисова, иностранные компании увеличили закупки лома для собственных нужд в три-четыре раза.

С конца прошлого года мировые цены на лом неуклонно ползли вверх, достигнув своего пика к лету. К июлю цена за тонну на условиях FOB выросла с январских 300 до 750 долларов. Такое счастье заставило отечественных ломозаготовителей в спешном порядке скупать сырье фактически по любым ценам и спешно отгружать его за рубеж. Только за первую половину 2008 года экспорт лома из России составил 3,982 млн тонн (в основном в Турцию, Испанию и Южную Корею), а по итогам года грозит перепрыгнуть за 8 млн тонн. На юге России за первое полугодие на экспорт отправили столько, сколько за весь 2007 год - 2,5 млн тонн.

Это, конечно, не рекордные 13 млн тонн образца 2004 года, но на фоне пессимистических прогнозов об "умирании" в ближайшие годы экспорта в связи с ростом отечественных электрометаллургических мощностей и вводом новых активов "ломовой извоз" явно выглядел скорее живым, чем мертвым.

Естественно, что напуганные ажиотажем российские металлурги также начали срочно скупать лом, опасаясь остаться без "зимнего запаса", чем еще больше подхлестнули спрос. В частности, в руководстве ПГ "МАИР", владеющей на юге России Сулинским метзаводом (СТАКС) и ломо-сборочной сетью "Втормет", "Эксперту ЮГ" сообщили, что в 2007 году на собственном ломе его металлургические активы работали на 15%, а в 2009 году собираются перерабатывать сразу 70%.

Как заметил Виктор Ковшевный, "закупая впрок, металлурги с ломозаготовителями фактически ограбили страну". Учитывая, что устойчивого роста ломообразования в России уже давно не наблюдается, "ломовики" вплоть до августа буквально купались в прибылях.

Обвал

Все изменилось чуть ли не в одночасье. Началось с Олимпиады в Пекине. В ее преддверии правительство Китая остановило 66 метзаводов и 12 коксохимических предприятий, дав спортсменам "подышать". Далее пошла череда банкротств крупных финансовых институтов в США и Европе, вызвавшая острейший кризис наличности на рынке. Из-за отсутствия финансирования либо остановился, либо свернулся ряд серьезных металлоемких инвестпроектов, в первую очередь в стройиндустрии. При этом в августе основные потребители по всему миру уже под завязку забили ломом свои склады, заготовив по баснословным для себя ценам почти полугодовой запас сырья.

Однако российские ломозаготовители по инерции продолжали скупку лома, невзирая на цены. До самого сентября за тонну платили 12-13 тысяч рублей, хотя уже в августе мировые цены на лом упали с 750 до 400 долларов (то есть составили меньше 10 тысяч рублей по тогдашнему курсу). По словам директора компании Estar Trading Establishment Петра Теребова, на Ближнем Востоке сегодня цены на стальную заготовку падают со скоростью 100 долларов в неделю.

В сентябре начали снижать закупочные цены и отечественные металлурги. "Северсталь", НЛМК, ОЭМК, ММК, Златоустовский, Челябинский и Ашинский метзаводы опустили цены в среднем на 600-700 рублей за тонну, постепенно корректируя производственные планы и снижая закупки. На октябрь в целом по стране закупочные планы металлургов на лом черных металлов сократились на 1 млн тонн. На юге России Волжский трубный завод, ВМЗ "Красный Октябрь", "Тагмет", РЭМЗ "уронили" цены на 150-300 рублей.

Кроме того, из-за кризиса наличности закупленный в сентябре лом может быть оплачен заводами не ранее января-февраля - на лучшие условия сегодня ломовикам, пытающимся сбыть свои огромные запасы любыми средствами, вряд ли стоит уповать. У металлургов из-за снижения спроса на их продукцию у девелоперов тоже беда со сбытом. К примеру, сбыт горячекатаного листа с августа упал почти на четверть.

По данным Всемирной стальной ассоциации, в сентябре мировое производство стали впервые с 2001 года снизилось по сравнению с прошлогодними показателями. Объем производства в сентябре составил 108,4 млн тонн - на 3,2% ниже сентября прошлого года. Основное снижение (на 5,1%) пришлось на азиатский регион, в Европе производство стали выросло на 0,9%, в Северной Америке практически не изменилось.

В России производство стали пока растет, но эксперты уверены, что в четвертом квартале уйдут в минус и показатели роста российских компаний. По данным аналитиков "Русмета", внутреннее потребление по итогам сентября составило порядка 2,6 млн тонн лома. Однако, по их мнению, этот показатель станет последним рекордом потребления на ближайшие месяцы, поскольку в перспективе второй половины осени, зимы и, наверное, даже весны, таких объемов отгрузки на заводы России мы больше не увидим. Уже по итогам октября внутренние поставки достигли уровня 1,5 млн тонн.

Вследствие этого некоторые метзаводы юга России начали высвобождать персонал и отправлять работников в неоплачиваемые отпуска.

На 17 октября средняя цена на лом на условиях FOB из западных портов СНГ упала до 150 долларов за тонну (за неделю падение составило 33,3%). Сегодня уже средний уровень цен в стране - порядка 6,2 тысячи рублей за тонну 3А (с НДС и доставкой), "на земле" - примерно вдвое ниже.

В частности, батайский "Втормет" лишь по старым контрактам намерен в этом году отправить за границу всего два судна с ломом по 3 тысячи тонн и свернуть экспорт. Причиной называют то, что стоимость фрахта судна уже сегодня составляет половину цены лома, а портовое обслуживание делает экспорт совершенно нерентабельным.

Масла в огонь подлили слухи о скором вводе правительством РФ экспортной пошлины на лом для поддержания отечественного производителя. В конце октября правительственная комиссия по защитным мерам во внешней торговле и таможенно-тарифной политике рассмотрела этот вопрос и вышла с предложением об установлении ставки вывозной таможенной пошлины на лом и отходы чсрных металлов до 36 евро за тонну. Это привело к тому, что на юге России неконкурентоспособные экспортеры фактически вышли из ценовой борьбы. Скажем, в сентябре экспорт установил антирекорд - за месяц из России было отгружено всего около 0,4 млн тонн (и это с учетом отгрузок в Белоруссию). Поставки в Турцию снизились вдвое по сравнению с августом (а по сравнению с июлем - в четыре раза), экспорт в Корею упал на 55%, в Италию - на 34%. С учетом текущих закупочных цен экспортеров, ожидаемые объемы отгрузки в дальнее зарубежье сегодня уже находятся в пределах 100-150 тысяч тонн.

Сергей Борисов полагает, что после введения пошлины российский бюджет потеряет как минимум 9,5 млрд рублей. При этом недопоставки на экспорт 2,5 млн тонн лома никак не смогут компенсироваться его внутренним потреблением - южнороссийские металлурги такой объем просто не переварят.

Защита собственного производителя может обернуться и другими серьезными последствиями. По мнению исполнительного директора компании "Вторичные ресурсы" Филиппа Моносова, после введения экспортных пошлин российские металлурги получат конкурентные преимущества, что может вызвать антидемпинговое расследование в ЕС и введение квот на поставки отечественного металла на иностранные рынки. В этом случае еще неизвестно, что приобретут, а что потеряют металлурги.

Что-то страшное грядет

Заявленный на ближайшие три года ввод новых российских электросталеплавильных мощностей на 18 млн тонн может так и остаться всего лишь заявлением. В числе прочих называют возможный срыв проекта строительства Южнорусского электрометаллургического завода (ЮРЭМЗ) в Шахтах, принадлежащего группе "ЭСТАР". Собственники ЮРЭМЗа пока это отрицают, утверждая, что располагают средствами на его строительство и уверены в оздоровлении рынка. Как заметил "Эксперту ЮГ" один из совладельцев холдинга Вадим Варшавский, лом не является единственным источником сырья для его метзавода; предприятие способно работать не только на сырье, собираемом входящей в "ЭСТАР" ломозаготовительной сетью ЗАО "Ломпром", но и на руде и ЖРС. В руководстве холдинга надеются и на рост автомобильного рынка России, так как одновременно готовы перерабатывать и автолом.

Этого оптимизма не разделяет президент ПГ "МАИР" Виктор Макушин: "Уже сегодня на юге России почти все конкуренты »Втормета» прекратили работать. К примеру, в Астраханской области, кроме нас, лом никто больше не собирает. На Украине 80 процентов металлургических мощностей остановлены. В России к ноябрю станут от трети до половины метзаводов, а к концу года можем догнать и Украину. Если у »МАИРа» не будет подтвержден экспортный контракт по Верхнесинячихинскому заводу, мы остановим и его. У СТАКСа пока до конца года заказы есть, он будет работать".

По словам г-на Макушина, инвестиционные планы отечественной металлургии в ближайшее время будут "максимально заморожены". На СТАКСе собственник всс же достроит линию по выпуску 1 млн тонн стальной заготовки в год, но новых проектов уже не рассматривает: "Учитывая мировую рецессию и то, что 50 процентов продукции отечественных метзаводов отправлялось на экспорт, вводить в эксплуатацию новые мощности в металлургии не имеет смысла".

В "Русмете" полагают, что наибольшую трудность в сложившейся ситуации представляет тот факт, что сейчас никто не знает, как долго может продлиться период нестабильности. На внутреннем рынке лома дело обстоит так: запасов металлургам с учетом сокращения производственных планов может хватить на два-три месяца, а с учетом поступлений по текущим ценам - в лучшем случае до весны. Ряд металлургических производств попытается покрыть свою потребность в ломе за счет эксплуатации собственных ломозаготовительных сетей, тем, кто привык закупаться на рынке, придется сложнее. В результате получается, что процесс восстановления сбора лома должен будет начаться ближе к весне, однако и это не истина в последней инстанции - неясно, выживут ли небольшие участники рынка лома при нынешних ценах на вторичный металл.

Тем не менее, аналитики полагают, что в следующем году суммарное потребление лома в России составит порядка 26 млн тонн, постепенно вытесняя экспорт. При этом цены на лом после падения в конце 2008 года вновь начнут расти в силу дефицитности ресурса как в России, так и на мировых рынках. В результате среднегодовой ценовой уровень вырастет относительно показателей нынешнего года на 13-15%.
